Terceira aula de ME5330

Segundo semestre de 2011



AS BANCADAS 3 E 5 SAO
SEMELHANTES E UTIZAM A

MESMA BOMBA INAPI
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Dados fornecidos pelo fabricante para
3500 rpm

Q(m*/h) | HB (m)
0 33,3
55 | 318
75 | 286
8,7 26
03 | 245
07 | 234
10 225
103 | 21,4
10,8 | 19,6
11,2 18
114 | 173
116 | 16,5
11,7 16
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Hg = -0,2028Q2 + 0,9173Q + 33,3
R2=0,9985
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Pergunta-se:
gual a vazao
maxima na
instalacao?




ESTA RESPOSTA E MUITO FACIL,
BASTA OLHARMOS A TABELA
FORNECIDA E VEREMOS QUE E
11,7 m3/h!
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COMO SO ACREDITO VENDO, VAMOS
DETERMINAR ESTA VAZAO NAS
BANCADAS 1, 3 E 5!

26m 1"

o

0,80m1" 172"

0,24m 1°.1/2"
e

|1 57Tm2"




Determinacao da vazao maxima nas
bancadas 1,3 e 5

Bancada Atanque (nm?) Ah (mm) monitor t(s)

Q(me/s) Q(me/h)  aluno ts)  Q (m?s) Q(md/h)
1 0,547 100 Ariane 20,8 0,00263 9,5

3 0,548 100 Ariane 19,53 0,0028 10,1

5 0,548 100 Ariane 20,7  0,00265 9,5

Atanque :

Bancada (m?) Ah (mm) monitor  t(s) Q(m3/s) Q(m3h) aluno t(s) Q (m3/s) Q(m3/h)
1 100

3 100

5 100

POR QUE SERA QUE
NAO DEU O VALOR
ESPERADO?




Porque a instalacao influencia no
funcionamento da bomba e a
instalacao também tem uma

curva, a qual é denominada de
curva caracteristica da instalacao
(CCI)!




E € no cruzamento da CCl com a
CCB que se tem o ponto de
trabalho, o qual representara a
vazao maxima quando a CCI for
obtida com a valvula controladora
de vazao totalmente aberta!

E como se obtém a CCI?




Para a obtencao da equacao da
CCl, deve-se aplicar a equacao da
energia entre a secao inicial e
final, onde deixamos a mesma em
funcdo da vazao (Q) e em funcao
do coeficiente de perda de carga
distribuida (f).

Deixa eu entender

isto através de um
exemplo.




Considere a instalacdo de bombeamento a seguir que transporta
agua a 12°C e determine a CCl em funcdo da vazdo e dos
coeficientes de perda de carga distribuida.

Sao dados:
g=98 m/s"
tubos de @ nominal =1 - Sch 40

—— 0,5 kyl/ v’

Casa das Bomtas

90 1r.




Aplica-se a equacao da energia da
secao Inicial a final

H.+H; =H; +H

P totais Para isto temos

H. =o0que osistemaprecisa que saber as
propriedades

parauma vazao Q dAgua e as

dimensoes do

kg .
ﬁ)

aguaal2’C=p=999,5

kg
mxsS

n=124x10"

2
v=1236x10° "
S

tubo D, =1"eespessura(Sch)40= D, , = 26,6mm
A =557cm?



4 2
1+O,5><10 ><9,8+HS: Q iH
999,5x9,8 19,6%(557x10f "

(104+0,5+15,5+8,2+0,7) Q?

X

Ptotais 26,6)(10_3 19,6X (5!57 X10_4 )2

g N
H, = —6,0025+164449,9 x Q2 +fx796901820,6 x Q2

- )

EQUACAO DA CCI



Devemos observar
que existe um termo
na CCl que nao
depende da vazio, SE A CARGA ESTATICA FOR

que é denominado NEGATIVA A INSTALACAO
de CARGA ESTATICA PODE OPERAR EM QUE
LIVRE

(pfinal ~ Pinicial )

Hestética - (Zfinal o Ui )"’

Y

Para o exercicio como podemos obter a
vazao de queda livre?




Através do Excel
podemos atribuir
valores para a vazao
e tracarmos a CCl

NO CRUZAMENTO DA CCl
COM A ABSCISSA (Hy)
OBTEMOS A VAZAO DE
QUEDA LIVRE.




Planilha obtida pelo Excel

Q(m3*/h) Q(m?3/s)

0

1
1,2
1,4
1,6
1,7
1,8

1,804

1,804735

1,8048

0
0,00028
0,00033
0,00039
0,00044
0,00047
0,00050
0,00050
0,00050
0,00050

Hs(m)
-6,0
-3,9
-3,1
-2,2
-1,2
-0,6

-0,029

-0,0045

-0,00001

0,00038

£

0,000
0,0333
0,0321
0,0312
0,0304
0,0301
0,0298
0,0298
0,0298
0,0298

Re

10732,6
12879,1
15025,7
17172,2
18245,4
19318,7
19361,6
19369,5
19370,2



Hs(m)

1,0

0,0

-1,0

-2,0
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CCl

0,2

0,4

0,6

0,8

12 1,4 1,6

1,8 Q(m/h)2

HS =1,5621Q2% + 0,5079Q - 6,0025
R?=1




Para a determinacao da vazao em
queda livre também podemos
recorrer a equacao da linha de

tendéncia, onde impomos Hs = 0

H, =1,5621xQ* +0,5079x Q —6,0025
H,=0.. 1,5621><Q§L +0,5079xQ, —6,0025=0

~0,5079 ++/0,5079° + 4x 1,5621x 6,0025
2x1,5621

Qa

112

3

" Qq = 1,804”“T



